

Секция «Клиническая психология, психосоматика, клиническая психология телесности»

Особенности взаимосвязей антиципационной состоятельности и интуитивности у больных с параноидной формой шизофрении

Власова Анастасия Валерьевна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт психологии и образования, Казань, Россия

E-mail: bonnie083@gmail.com

В современном мире шизофрения свойственна устойчивая частота на всех культурных уровнях человеческого общества - примерно 1 %. Несмотря на многолетние исследования и разработки в области шизофрении, механизм возникновения данного заболевания остаётся не выявленным и не уточнённым, а психологические особенности личности больного представляют большой интерес как в сфере психиатрии, так и в сфере психологии.

Существует множество теорий шизофрении, каждая из которых до сих пор не была ни опровергнута, ни доказана в полной мере. В связи с этим возникает исследовательский интерес к вопросу об этиологии заболевания и о характерных особенностях психической деятельности и психологических характеристик личности. Как известно, основным симптомом при шизофрении является расстройство мышления, проявляющееся в виде бреда и галлюцинаций. Поскольку в обыденной жизни психически здоровый человек также может воспроизводить разного рода образы, которые будут называться фантазиями или грёзами, становится интересен механизм перехода фантазии в галлюцинации, когда больной не ощущает границ реальности и не критичен к своему состоянию. Излишняя суеверность, повышенная религиозность, вера в сверхъестественное и другие особенности личности могут послужить отправной точкой для развития параноидной формы шизофрении. Выдвигая предположение о том, что данные позитивные симптомы могут формироваться у личности с повышенной интуитивностью и антиципационной состоятельностью, становится актуальным вопрос об изучении данного феномена и особенностей взаимосвязи антиципации и интуиции у больных шизофренией.

Целью данного исследования стало изучение особенности взаимосвязей антиципационной состоятельности и интуитивности у больных шизофренией.

Объектом исследования являются интуитивные и антиципационные способности личности. **Предмет** исследования - интуитивные и антиципационные способности у пациентов с установленным диагнозом «Шизофрения. Параноидная форма», находящиеся в отделениях ГАУЗ «РКПБ им. акад. В.М. Бехтерева» МЗ РТ.

Задачи исследования:

1. Изучить структуру антиципационной состоятельности и интуитивности у больных с шизофренией при помощи специальных экспериментально-психологических методик;
2. Установить взаимосвязи структуры антиципационной состоятельности и интуитивности;
3. Провести сравнительный анализ структуры антиципационной состоятельности и интуитивности у больных с параноидной формой шизофрении;
5. Провести сравнительный анализ результатов исследования между экспериментальной группой психически больных и контрольной группой психически здоровых испытуемых.

Объем выборки 77 человек в возрасте от 16 до 67 лет.

Методика. Для психологической диагностики был использован следующий инструментарий:

- тест антиципационной состоятельности (прогностической компетентности) В.Д. Менделевича;

- тест «Оценка уровня интуитивности» Е.А. Науменко;

Результаты исследования и их обсуждение:

Нами исследовались антиципационные и интуитивные способности больных шизофренией. В исследовании приняло участие 77 испытуемых, находящихся на лечении в ГАУЗ «РКПБ им. акад. В.М. Бехтерева» МЗ РТ с установленным диагнозом «Шизофрения. Параноидная форма» (F 20.0 по классификации в МКБ-10 ВОЗ на 2015 год) и его формами и 47 психически здоровых испытуемых для контрольного сравнения.

Группа больных шизофренией была сформирована следующим образом:

- больные, не имеющие сильного снижения когнитивных функций, поступившие в больницу первично и находящиеся на лечении (26 мужчин в возрасте от 16 до 67 лет; 23 женщины в возрасте от 17 до 46 лет);

- больные, находящиеся на лечении и неоднократно поступавшие в больницу со средним и сильным снижением когнитивных функций (20 мужчин в возрасте от 32 до 70 лет; 22 женщины в возрасте от 30 до 65 лет).

В контрольной группе приняли участие 38 испытуемых (15 мужчин в возрасте от 18 до 70 лет и 23 женщины в возрасте от 17 до 59 лет).

Больные, находящиеся на лечении, принимали одинаковую дозу прописанных лечащим врачом антипсихотических препаратов.

Испытуемыми были выполнены следующие методики:

- тест антиципационной состоятельности (прогностической компетентности) В.Д. Менделевича;

- тест «Оценка уровня интуитивности» Е.А. Науменко;

Сравнения внутри исследуемой группы не выявили достоверных различий между больными разного пола и возраста, что говорит об однородности группы в исследуемых чертах.

Средние значения по шкалам антиципационной состоятельности и интуитивности у хронически больных шизофренией ниже нормы как у мужчин, так и у женщин. Средние значения у хронически больных по шкалам гипнабельности и интуитивности находятся в диапазоне нормы как у мужчин, так и у женщин, у мужчин средние значения по гипнабельности выше нормы.

Средние значения по шкалам антиципационной состоятельности и интуитивности у первично поступивших больных и установленным диагнозом «Шизофрения. Параноидная форма» в норме как у мужчин, так и у женщин. Средние значения у первично поступивших больных и установленным диагнозом «Шизофрения. Параноидная форма» по шкалам гипнабельности и интуитивности находятся в диапазоне нормы как у мужчин, так и у женщин, у мужчин средние значения по гипнабельности выше нормы.

Результаты корреляционного анализа как у хронически больных мужчин, так и у женщин показали прямую взаимосвязь между показателями интуитивности и временной антиципацией (при $p < 0,01$), а у хронически больных женщин наблюдается прямая взаимосвязь и между показателями гипнабельности и временной антиципации ($p < 0,05$).

У больных, поступивших на лечение впервые, обнаружилась обратная взаимосвязь между показателями гипнабельности и пространственной антиципации ($p < 0,05$).

При сравнении с результатами тестирования контрольной группы психически здоровых людей, были получены, что по всем трём шкалам антиципационной состоятельности наблюдаются статистически значимые различия при сравнении с хронически больными мужчинами и женщинами ($p < 0,01$). Более низкий уровень достоверности различий ($p < 0,05$) показало сравнение по шкалам антиципационной состоятельности между психически здоровыми и больными первичного течения заболевания. При контрольном сравнении интуитивности статистически значимых различий обнаружено не было при сравнении с хроническими больными и с больными, поступившими первично, однако были обнаружены достоверные различия по показателю гипнабельности ($p < 0,05$).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что уровень антиципационной состоятельности больного с параноидной формой шизофрении значительно ниже, чем у психически здорового, и статистически выявлено, что хронически больные шизофренией более внушаемы и гипнабельны, чем здоровые люди, однако таких различий не наблюдается между первично поступившими больными и психически здоровыми. Хронически больные параноидной формой шизофрении имеют высокий уровень временной антиципационной состоятельности и интуитивности, а дебютировавшие в заболевании имеют либо высокий уровень гипнабельности и низкую пространственную антиципационную состоятельность, либо обратную взаимосвязь. Можно сделать вывод о том, что явные различия антиципационной состоятельности и интуитивности можно наблюдать только между хроническими больными и психически здоровыми людьми, а значит данную батарею тестов использовать для диагностики ранних стадий шизофрении не представляется достоверным.

В связи с этим остаётся актуальным вопрос, какие личностные особенности больного являются основными факторами риска развития такого сложного и клинически интересного заболевания, как шизофрения. Именно этому вопросу и стоит посвятить дальнейшие исследования в области клинической психологии и психологии больного шизофренией.

Источники и литература

- 1) 1) Науменко Е.А. Интуитивность как психологическое свойство личности: дис. . . . д-ра психол. наук: 19.00.01 / Е.А. Науменко. – Санкт-Петербург, 2001. – 381 с.
- 2) 2) Ничипоренко Н.П., Менделевич В.Д. Феномен антиципационных способностей как предмет психологического исследования // Психологический журнал, 2006 г., №5, С.50-51
- 3) 3) Ломов Б.Ф., Сурков Е.Н. Антиципация в структуре деятельности. – М.: Наука, 1980. – 278 с.